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Aufgabe 1: Schleifen

Sie haben folgendes Code-Fragment in einer Hochsprache gegeben:

int sum = O0;
for(i =1; i < 100; i =1 % 2)
sum = sum + 1i;

Geben Sie eine entsprechende Sequenz von MIPS-Befehlen an, die das Code-Fragment realisiert. Beachten
Sie dabei:

e Der Wert der Variable ¢ wird im Register $s0 gespeichert.

e Der Wert der Variable sum wird im Register $s1 gespeichert.

Aufgabe 2: GroBeres Programm verstehen

Sie haben folgendes Programm gegeben:

.data

values: .word 10, 3, 5, 12, 25, 1, 42,6 2
length: .word 8

main : la $t0, values
lw $s0, 0($t0)
lw $s1, length
i $s2, 1

magic: bge $s2, $s1, done
sIl $t1, $s2, 2
add $t1, $t1, $t0
lw $s3, 0($t1)
ble $s3, $s0, next # Zeile A
add $s0, $zero, $s3
next : addi $s2, $s2, 1
j magic

done: add $a0, $zero, $s0
li $v0, 1
syscall
li $v0, 10
syscall

Beantworten Sie bitte folgende Fragen:

a) Was macht dieses Programm? Beschreiben Sie (in Pseudocode oder Java-Code) den Ablauf, den dieses
Programm implementiert.

b) Wie verhilt sich das Programm, wenn Sie den Befehl in Zeile A entfernen?

c) Welche Pseudobefehle werden in diesem Programm verwendet?



Aufgabe 3: Programm iibersetzen

Beantworten Sie bitte folgende Fragen:

e Welche Aufgabe erfiillt ein Compiler?
e Welche Aufgabe erfiillt ein Assembler?
e Welche Aufgabe erfiillt ein Linker?

e Wozu haben wir Betriebssystemaufrufe (system calls)?

Aufgabe 4: Schaltnetz interpretieren

Sie haben folgendes Schaltnetz gegeben:

Beschreiben Sie diese Schaltung:
e Welche Gatter werden in dieser Schaltung verwendet?
e Welche Aufgaben erfiillen Dy, D1, ..., D7 und A, B,C?

e Welche Funktionalitdt wird durch diese Schaltung realisiert?
Hinweis: Vergleichen Sie dieses Schaltnetz mit den in der Vorlesung besprochenen Schaltnetzen!

Aufgabe 5: Gatter anwenden

a) Geben Sie fiir die XOR-Funktion (A @ B) zwei verschiedene Schaltnetze an, die kein(!) XOR-Gatter
benutzen! Sie diirfen eine beliebige Darstellung wéhlen.

b) Sie haben eine Wahrheitstabelle mit vier Eingéngen x4, 3, 2 und z; und einem Ausgang y gegeben.
Wie lautet das KV-Diagramm dafiir? Geben Sie eine minimale Schaltung in disjunktiver Form (Nor-
malform) dafiir an!
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